

《穿越聖經》

歷代志上（7）大衛向神獻上讚美之歌、大衛指派利未子孫負責在耶路撒冷和基遍的敬拜、神吩咐拿單傳信息給大衛，以及大衛在軍事上的勝利 （代上16:34-18:11）

聽眾朋友，你好。歡迎收聽《穿越聖經》這個節目。很高興我們又在空中見面。《穿越聖經》這個節目希望幫助每位聽眾能更加明白神的話語，成為遵行並傳揚神話語的人。

在上一次節目，我們查考與分享了歷代志上15:27-16:33內容，讓我們先來重溫一下。

歷代志上15:27-16:33繼續講述約櫃遷入耶路撒冷，以及大衛向神獻上讚美之歌等故事。

大衛情願被人看為愚拙，也要表明他對神衷心的感恩。米甲和他完全相反，米甲覺得大衛踴躍跳舞、有失作君王的尊嚴，因而表示厭惡，所以約櫃運回耶路撒冷的時候，米甲並不快樂。在米甲父親掃羅作王時，敬拜神的事極其馬虎，淪為死氣沉沉的儀式。米甲能接受大衛作得勝的王，但不能贊同大衛無所拘束、發自內心地頌讚神的表現。有時某些敬虔人士由衷敬拜神的方式，在我們看來可能有些傻氣，但是我們應當接納他們向神所表達的感恩與頌讚；同樣，對敬拜神的事，凡當做的事，我們都不要懼怕去行。

大衛指派一些利未人，恆常不斷地頌讚感謝神。頌讚感恩應當成為信徒日常生活中的一部分，而不是只在特別的慶典中才做。當你持之以恆地頌讚神，就不會把神所賜的福當作理所當然的。

在大衛向神所發出的讚歌中，包括四種由衷的感恩：第一，記念神過去的作為；第二，將神的作為告訴別人；第三，向別人彰顯神的榮耀；第四，將自己的時間、才智與一切都獻給神。只要你對神心懷真摯誠懇的感恩，你在生命中就會自然而然地流露出來。大衛不愧是偉大的詩人，他在歷代志上16章對神的讚美，有很多地方與詩篇相似，如詩篇96、105、106篇等。

根據創世記的記載，神最初與亞伯拉罕立約，以後神的約傳給了以撒，又傳給了雅各。神應許將迦南地賜給他們的後裔，並應許彌賽亞將由他們而出。

頌讚神的主要途徑，是在別人面前宣告神的美德與屬性。我們承認神的良善，高舉神完美的德性，讓眾人能夠看見神的榮美。讚美神很有益處，能使我們的心思意念超越一己的困難與缺乏，專注於神的大能、憐憫、君尊、威嚴與慈愛上。

真正的頌讚也包括將榮耀歸於神。親愛的聽眾朋友，你敬拜神的時候要牢記：將一切的榮耀歸於神。

接下來，我們繼續研讀與查考歷代志上16章剩下的內容。

歷代志上16:34-36記載：“（大衛說：）應當稱謝耶和華；因他本為善，他的慈愛永遠長存！要說：拯救我們的神啊，求你救我們，聚集我們，使我們脫離外邦，我們好稱讚你的聖名，以讚美你為誇勝。耶和華—以色列的神，從亙古直到永遠，是應當稱頌的！眾民都說：‘阿們！’並且讚美耶和華。”

在大衛的感謝讚美詩中，他將視野擴展到全地，要全人類都述說耶和華的榮耀。神配受人的敬畏，因他是創造萬物的神。神也配得榮耀，因為神是有尊榮、能力、威嚴的神。我們應當在神面前喜樂，因祂是維持和統治世界的獨一真神。

神不會減少祂的慈愛，我們需要神的慈愛，神的慈愛何其廣大。親愛的聽眾朋友，你要趕快來到神面前，祂能賜你意想不到的福氣。

歷代志上16:37-43記載：“大衛派亞薩和他的弟兄在約櫃前常常事奉耶和華，一日盡一日的職分；又派俄別以東和他的弟兄六十八人，與耶杜頓的兒子俄別以東，並何薩作守門的；且派祭司撒督和他弟兄眾祭司在基遍的邱壇、耶和華的帳幕前燔祭壇上，每日早晚，照著耶和華律法書上所吩咐以色列人的，常給耶和華獻燔祭。與他們一同被派的有希幔、耶杜頓，和其餘被選名字錄在冊上的，稱謝耶和華，因他的慈愛永遠長存。希幔、耶杜頓同著他們吹號、敲鈸，大發響聲，並用別的樂器隨著歌頌神。耶杜頓的子孫作守門的。於是眾民各歸各家；大衛也回去為家眷祝福。”

大衛細心地指派利未人在耶路撒冷的約櫃前，以及在基遍帳幕和燔祭壇的所在地，執行對耶和華的敬拜。大衛在耶路撒冷任命唱歌、守門及吹號的人員，由亞比亞他管轄。撒都在基遍作祭司。這段經文的主要重點是歌唱和彈奏樂器的人。約櫃在錫安安頓好後，眾民各歸各家，大衛也回去為家眷祝福。

歷代志上17:1-6記載：“大衛住在自己宮中，對先知拿單說：‘看哪，我住在香柏木的宮中，耶和華的約櫃反在幔子裡。’拿單對大衛說：‘你可以照你的心意而行，因為神與你同在。’當夜，神的話臨到拿單，說：‘你去告訴我僕人大衛說，耶和華如此說：“你不可建造殿宇給我居住。自從我領以色列人出埃及，直到今日，我未曾住過殿宇，乃從這會幕到那會幕，從這帳幕到那帳幕。凡我同以色列人所走的地方，我何曾向以色列的一個士師，就是我吩咐牧養我民的說：你為何不給我建造香柏木的殿宇呢？”’”

大衛告訴先知拿單，說自己住在華美的香柏木宮殿裡，神的約櫃反而留在帳幕裡，所以他感到內心不安，想為神建造聖殿。大衛渴望為耶和華建殿的心，得到拿單輕率的贊同。但神卻告訴拿單，大衛不是神選擇去完成這項工作的人。大衛的心意是好的，卻不合乎神所定的時間表。

神的約櫃從來都只是放在帳幕裡，沒有固定安放的殿宇。神也從來沒有吩咐人為祂建一個豪華的殿宇。後來大衛在歷代志上22章向自己的兒子所羅門透露了一個這裡沒有說出來的事實：即大衛不適宜建殿，因為他流了多人的血、打了多次仗。要等到他的兒子所羅門，一個“太平的人”，才能建造聖殿安放神的約櫃。

歷代志上17:7-8記載：“現在你要告訴我僕人大衛，說萬軍之耶和華如此說：“我從羊圈中將你召來，叫你不跟從羊群，立你作我民以色列的君。你無論往哪裡去，我常與你同在，剪除你的一切仇敵；我必使你得大名，好像世上大大有名的人一樣。”

這段經文明確地指出了兩個事實：第一，大衛能夠從一個牧童搖身變成以色列的偉大領袖，全然依靠的是神的主權和恩典。第二，以色列的君王與百姓可比喻為牧人與羊群。正如以色列歷史所見證，大多數君王都忘卻了自己作為牧人的使命，使百姓陷入如同沒有牧人之羊群般的困境。

歷代志上17:9記載：“我必為我民以色列選定一個地方，栽培他們，使他們住自己的地方，不再遷移；兇惡之子也不像從前擾害他們”。

神說時間到了，神會把以色列百姓召回那地、得享平安；雖然現今離那日還很遙遠，到時他們都要歸向神。

歷代志上17:10-12記載：“並不像我命士師治理我民以色列的時候一樣。我必治服你的一切仇敵，並且我一耶和華應許你，必為你建立家室。你壽數滿足歸你列祖的時候，我必使你的後裔接續你的位，我也必堅定他的國。他必為我建造殿宇；我必堅定他的國位直到永遠。”

大衛說：“我要為神建造殿宇。”神回答說：“不要，你流太多無辜人的血，萬不可為我建殿，但我要為你建立家室。”大衛一心想為神建殿，神的應許是何等奇妙。

“他必為我建造殿宇；我必堅定他的國位直到永遠。”這句話首先適用於所羅門，但從終極意義上則與耶穌基督相聯繫。耶穌藉著第三日的復活建造了聖殿並建立了教會。而且，神將永遠堅固基督的王位。

在路加福音1:31-33，天使對馬利亞說：“你要懷孕生子，可以給他起名叫耶穌。他要為大，稱為至高者的兒子；主神要把他祖大衛的位給他。他要作雅各家的王，直到永遠；他的國也沒有窮盡。”神與大衛所立的約，在耶穌基督裡應驗了。

歷代志上17:13-14記載：“我要作他的父，他要作我的子；並不使我的慈愛離開他，像離開在你以前的掃羅一樣。我卻要將他永遠堅立在我家裡和我國裡；他的國位也必堅定，直到永遠。”

神的意思是：神要在地上建立國度，耶穌基督將是完成這項任務的人。

歷代志上17:15記載：“拿單就按這一切話，照這默示告訴大衛。”

整件事在撒母耳記下7章也有記載，歷代志上又重提，表示神認為這很重要。

歷代志上17:16記載：“於是大衛王進去，坐在耶和華面前，說：‘耶和華神啊，我是誰，我的家算甚麼，你竟使我到這地步呢？’”

大衛的反應是：“我實在不明白你的良善、恩典和慈愛。”我們都有這種經歷，神為甚麼對我這麼好呢？神的慈愛何等廣大。請來到神面前，與神有親密的相交，我們可透過神的話與祂相交。

歷代志上17:17記載大衛說：“神啊，這在你眼中還看為小，又應許你僕人的家至於久遠。耶和華神啊，你看顧我好像看顧高貴的人。”

這是精彩的告白。以色列人等候彌賽亞，彌賽亞要從女人的後裔而出，是亞伯拉罕的後裔，出自猶大支派。現在神說彌賽亞要出自大衛的家族，大衛對此感到震撼。

歷代志上17:18記載大衛說：“你加於僕人的尊榮，我還有何言可說呢？因為你知道你的僕人

。”

你有沒有向神傾心吐意到沒話可說的地步呢？這是大衛的禱告，他坐在神寶座前、傾心吐意到無話可說。

歷代志上17:19記載大衛說：“耶和華啊，你行了這大事，並且顯明出來，是因你僕人的緣故，也是照你的心意。”

因為大衛是個好人，神就這樣厚待他嗎？不是的，大衛並不完美。神也不是因為你我的好行為而救我們。神藉著那測不透、無窮盡的恩典救我們。神並不因我們是好人就為我們行許多奇妙的事，而是因神的良善我們得恩典。大衛對神的應許感動不已，以致於大衛可以寫出這麼多美麗的詩篇。

歷代志上17:20記載大衛說：“耶和華啊，照我們耳中聽見，沒有可比你的，除你以外再無神。”

有這麼好的一位神，是何等恩典。

歷代志上17:21-22記載大衛說：“世上有何民能比你的民以色列呢？你神從埃及救贖他們作自己的子民，又在你贖出來的民面前行大而可畏的事，驅逐列邦人，顯出你的大名。你使以色列人作你的子民，直到永遠；你一耶和華也作他們的神。”

大衛因神對選民奇妙的作為而驚歎不已。

歷代志上17:23-24記載大衛說：“耶和華啊，你所應許僕人和僕人家的話，求你堅定，直到永遠，照你所說的而行。願你的名永遠堅立，被尊為大，說：‘萬軍之耶和華是以色列的神，是治理以色列的神。’這樣，你僕人大衛的家必在你面前堅立。”

大衛信靠神，並安息在神的應許之下。

歷代志上17:25-27記載大衛說：“我的神啊，因你啟示僕人說，我必為你建立家室，所以僕人大膽在你面前祈禱。耶和華啊，惟有你是神，你也應許將這福氣賜給僕人。現在你喜悅賜福與僕人的家，可以永存在你面前。耶和華啊，你已經賜福，還要賜福到永遠。’”

有人或許會問：“你說歷代志是從神的觀點來寫，但為何還有戰爭呢？”新約雅各書4:1-2就以提問的方式回應了這一問題，經文是這樣記載的：“你們中間的爭戰鬥毆是從哪裡來的呢？不是從你們百體中戰鬥之私慾來的嗎？你們貪戀，還是得不著；你們殺害嫉妒，又鬥毆爭戰，也不能得。你們得不著，是因為你們不求。”換句話說，戰爭是因人的私慾引發的，發動戰爭很容易，但不能解決問題。打仗或許能結束一場紛爭，但會引發另一場戰爭，因為最根本的原因是人心的敗壞。在路加福音11:21-22，主耶穌說：“壯士披掛整齊，看守自己的住宅，他所有的都平安無事；但有一個比他更壯的來，勝過他，就奪去他所倚靠的盔甲兵器，又分了他的贓。”主耶穌為甚麼這麼說呢？因為外面有許多仇敵，我們不是活在理想的環境裡，千禧年來到之前，人是無能為力的。只有和平之君能夠把平安帶到世上，在主再來之前，我們無計可施。創世記3:15記載亞當犯罪之後，神對撒但說：“我又要叫你和女人彼此為仇；你的後裔和女人的後裔也彼此為仇。女人的後裔要傷你的頭；你要傷他的腳跟。”這是無法改變的事實。罪惡離開這世界之前，一定會有戰爭。戰爭只是症狀，病根是罪，罪才是禍

首。大衛蒙神賜福，四境還有很多敵人；當他還只是個小小的支派領袖時，沒人注意到他。神讓我們知道大衛是處在動盪的世代，我們也是如此。所有的內憂外患都是人心敗壞所致。

接下來，我們看看大衛的戰事，現在他面對的敵人是以色列的世仇，總是伺機進犯。

歷代志上18:1-4記載：“此後，大衛攻打非利士人，把他們治服，從他們手下奪取了迦特和屬迦特的村莊；又攻打摩押，摩押人就歸服大衛，給他進貢。瑣巴王哈大利謝（在撒母耳記下8:3是哈大底謝）往幼發拉底河去，要堅定自己的國權，大衛就攻打他，直到哈馬，奪了他的戰車一千，馬兵七千，步兵二萬，將拉戰車的馬砍斷蹄筋，但留下一百輛車的馬。”

為甚麼大衛要砍斷馬的蹄筋呢？因為神警告百姓，不可為自己加添馬匹和妃嬪，稍後他的兒子所羅門作馬匹的買賣，大衛卻沒有。那是戰後的戰利品。我認為，在大衛的時代，以色列已壟斷黃金市場，這些金子就在耶路撒冷。

歷代志上18:7-8記載：“他奪了哈大利謝臣僕所拿的金盾牌帶到耶路撒冷。大衛又從屬哈大利謝的提巴（或作：比他）和均二城中奪取了許多的銅。後來所羅門用此製造銅海、銅柱，和一切的銅器。”

可見所羅門建造聖殿所用的材料，都是大衛預備好的。哈馬王送禮物給大衛，感謝他戰勝了一個共同的敵人。

歷代志上18:11記載：“大衛王將這些器皿，並從各國奪來的金銀，就是從以東、摩押、亞捫、非利士、亞瑪力人所奪來的，都分別為聖獻給耶和華。”

大衛戰勝了以色列所有的宿敵，這些宿敵在以色列人軟弱的時候曾與他們爭戰。你看，要在那地立王，就要趕出仇敵。今天，在我們這個時代，神的兒女也同樣有仇敵。以弗所書6:11教導我們：“要穿戴神所賜的全副軍裝”，我們的仇敵不是那些屬血氣的，而是屬靈氣的惡魔。以弗所書6:12記載：“因我們並不是與屬血氣的爭戰（原文是摔跤；下同），乃是與那些執政的、掌權的、管轄這幽暗世界的，以及天空屬靈氣的惡魔爭戰。”這正是你我的處境。有人以為基督徒可以坐下來無所事事，可以向所面臨的一切惡勢力妥協，這樣的想法是完全錯誤的。作為基督徒，我們需要堅持正義。我曾聽過一位傳道人說：“許多人沒有持守真理，反而遷就世俗。”這位傳道人的話真是一語中的。我們必須戰勝屬靈的仇敵。

聽眾朋友，今天的節目時間到了，我們先停在這裡。如果你對節目中所分享的內容有甚麼不明白的地方，歡迎你來信詢問，我們很樂意為你再做說明；若是你生活中有甚麼難處，也請讓我們知道，我們可以彼此記念代禱。

我們下次節目再見。願神賜福與你！